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INSTRUCOES ESPECIAIS

Vocé estd recebendo o seu Caderno de Questdes,
contendo 50 (cinquenta) questdes objetivas de
multipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem
sequencial. Confira a sequéncia numérica de seu
Caderno de Questdes antes de iniclar a resolugéo,
assim como o numero de paginas, comunicando,
imediatamente, ao Fiscal de Sala, em caso de
repeticdo ou auséncia de questao ou pagina.

Vocé deve conferir, na capa do Caderno de Questdes
@ no rodapé das paginas intemas, o nivel e o cargo a
que o Caderno de Questbes se refere. Caso vocé
tenha recebido um Cadermo de Questbes que ndo
corresponda ao mesmo nivel e cargo descritos no seu
Cartfo Resposta, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala e exija o Caderno de Questdes correto.

As respostas das questdes objetivas de multipla
escotha do Caderno de Questbes deverdo ser
transcritas para o Cartio Resposta com caneta
esferogréfica de tinta azul ou preta fabricada em
material transparente.

._.Esereva no espago a'F"’C’P""’d‘:' do Cartso Resposta, com
- ~asua caligrafia usual, a seguinte “frase mestra” de John Ruskin:

~ “A qualidade nunca se obtém por acaso; ela é

0

Para cada questdo da Prova Objetiva de Multipla
Escolha existirdo 04 (quatro) altemativas de resposta
{A, B, C e D), das quais apenas uma ser4 correta, de
acordo com o comando da questdo. A marcagéo de
mais de uma no Cartfio Resposta anula, automatica-
mente, aresposta da questio.

O tempo méximo disponivel para realizaggio da prova
é de 3h30 (trés horas e trinta minutos), j& incluido o
tempo destinado a identificagéio e ao preenchimento
do Cartdo Resposta.
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Somente depois de decorridos 120 minutos do inicio
da prova, o candidato podera entregar o seu Caderno
de Questdes e o seu Cartso Resposta, e retirar-se da
sala de prova.

=
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Os 3 (trés) dlitimos candidatos s6 poderfio sair da sala
de prova juntos.

.-':;__:_sempre o resultado do esforg.o inteligente.”

) '_ Atranscricio da “frase mestra” é obrigatoria e servira para identificar
"I ‘o Cartdo Resposta do candidato, bem como possibilitar. o Exame
" Pericial Grafotécnico, quando for o caso. Afaita da transcrigéo podera

; -:_{ocasionar a ehmmagﬂo do candldato no presente CONCUrso publloo
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Sera permitido ao candidato levar consigo o Cademno
de Questées e o Gabarito desde que nos Gltimos 30
(trinta) minutos antes do término da prova.
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- @; {LINGUA PORTUGUESA J- - ome o omon

Leia o texto e responda o que for pedido no comando da
questédo.

Eu sou o melhor no que fago, mas o que fago
néo é nada bonito.

Meu pai me chama de Wolverine. E o nosso apelido
secreto.

N&do tenho o queixo quadrado e a baixa estatura do
desenho da Marvel Comics. Muito menos a suica e o cabelo
alvorogado do autor Huch Jackman, que interpreta o herdi no
cinema. A referéncia fisica n3o contribui para nossas
semelhangas.

Ele me compara a0 personagem pelo meu alto poder de
cicatrizagéio. Eu me desespero e logo me [sic] ressuscito, eu caio
elogolevanto.

Nao morro de uma Unica vez. Ndo desisto. Ndo me
entrego mesmo quando ndo vejo a saida. Quando nac ha porta,
€U espero no escuro até sera porta.

A ansiedade que me enerva acaba por aumentar minha
vontade de verde novo aluz.

Tenho firia de viver.

N&o ha perda que seja total. Alguéem pode me machucar
terrivelmente, mas ndo me leva[...] sei cavar aterra por dentro da
terra. Penso nos filhos, penso nos amiges, penso na literatura e
sigo adiante. Cambalear ainda é caminhar. A chuva lava minha
ferida e o vento seca.

A carmne da memoria se recompde de algum jeito. Talvez
seja um excesso de sofrimento na infancia que me preparou para
o pior no futuro.

Eu sobrevivi a tanta coisa.

[...]

Sobrevivi, vou sobreviver, mesmo que ndo acredite na
hora.

S6 ndo entendia onde meu pai enxergava as garras
retrateis de Logan;

- E as garras das maos, pai?

- S40 as palavras, meu fitho. Vocé se defende com a
linguagem ou se agarra nela para n&o morrer.

{(CARPINEJAR, Fabricio. Me ajude a cherar. Rio de Janeiro:
Bertrand Brasil, 2014.)

~——{_wiw.cetapnet.com.br

Questao

@

O excerto que ratifica o poder terapéutico do discurso artistico
sobre as pessoas esta em:

A) “E as garras das maos, pai?”.

B) “Vocé se defende com alinguagem ou se agarranela (...)"
C)“Areferéncia fisica ndo contribuiu para nossas semelhancgas.”
D) “Tenho flria de viver.”.

!

L2,

Qui

Ao se analisar a regéncia verbal em: “Meu pai me chama de
Wolverine.” é correto afirmar:

A) que chamar tem sentido de invocar.

B) que chamar & niicleo do predicado nominal.

C) que a preposigéo “de” aparece antes do predicativo do objeto.
D) que, nesta acep¢io, o predicativo ndo é obrigatério.

i

3

As figuras de linguagem presentes em: “Tenho firia de viver.”
s80:

A} Elipse e hipérbole.

B} Hipérbato e plecnasmo.

C)Antitese e paradoxo.

D) Eufemismo e apdstrofe.

Questio

©

O termo “de viver” em “Tenho furia de viver.” tem fung@o sintatica
de:

A) sujeito.

B) complemento nominal.

C)objetoindireto.

D) predicativo.

!

&

Hé emprego de sinbnimos em:
A) seca-umedece.
B)machucar-acariciar.

C) morrer-viver.

D) retrateis-murcho.

(01) -
. . . ,, Texto bisico para as questoes 9e 10:
Aleitura do excerto: E o nosso apelido secreto.” sé néo sugere: “Se alguém lhe bloquear a porta ndo gaste energia com o
A) ambiguldade. confronto procure as janelas”. (Augusto Cury).
B) cumplicidade.
C)intimidade.
D) agressividade.

w55 (D)

Depreende-se da leitura do texto sobre o emissor.
A)que é um serresiliente.

B) que é muito autossuficiente.

C)que vé na infancia um refigio acolhedor.

D) que a perda do pai o deprimiu muito.

(03)
Ao empregar o verbo sobreviver em: “Eu sobrevivi a tanta
coisa.”, 0 emissor sugere:

A)que teve uma vidaamena.

B)que resistiu & grave enfermidade.

C)que, apesar de 6rfio e exilado, sempre foi feliz.

D) que n&o sucumbiu & agéo de continuar existindo.

Na frase, “porta” e “janela” séo, semanticamente:
A) obstaculos, solugbes.

B) fracasso, facilidade.

C)alegria, tristeza.

Djataque, vinganga.

e

Questao-§g {1

Iniciando a estrutura com: “Se alguém té bloquear (...)", os
verbos sofreriam modificagbes para:

A)gastes-procures.

B)gasta-procura.

C) gastasse-procurasse.

D) gostaria-procuraria.
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*—O{ CONHECIMENTOS PEDAG()GICOS}
Questio @

Analise as duas assergbes a respeito da educac#o como direito
social e a relagdo entre ambas.

Na realidade brasileira, os principios de gratuidade e obrigatorie-
dade do ensino se tornam extremamente importantes para a
garantia de acesso d escola.

NOENTANTO,

a legislagéo por si 56 nao & suficiente para que esses principios
se tomem uma realidade nacional, é necessario um conjunto de
fatores com acdes extra & intraescolares que contribuem para o
alcance desse direito.

A) As duas sdo assergio verdadeiras e a segunda & uma justifi-
cativa correta da primeira.

B)As duas s&o assercio falsas, ainda que apresentem teméatica
semelhante.

C)A primeira é uma assergdo verdadeira, e a segunda é falsa.
D}Aprimeira é uma assergéofalsa, e a segunda é verdadeira.

(12)
Quando a avaliagdo assume uma fungio diagnostica de
verificagfio da aprendizagem para se detectarem avangos,
imperfeicbes e dificuldades que porventura interferiram no
processo de ensino e aprendizagem, para que haja uma
reelaboracgio do trabalho pedagégico, a concepgéio sobre o ato
de avaliar pode ser classificada de:

A) classificatoria.

B) construtiva.

C) excludente.

D) punitiva.

(13)
Aponte o que n3o se pode afirmar sobre a projeto politico
pedagbgico:

A) Define a identidade da escola e indica caminhos para ensinar
com qualidade.

B) Apresenta um conjunto de objetivos e metas, bem como os
meios para concratizg-os.

C) Relaciona as atividades educativas necessérias ao processo
de ensino e aprendizagem.

D) Deve ser completo e inflexivel para apontar com exatidéc e
clareza os rumos da escola.

Sobre a aprendizagem significativa, coloque V para o que for
Verdadeiro e F para o que for Falso.

( ) Ocorre quando o individuo consegue relacionar o conheci-
mento curricular a ser aprendido com aquilo que ele ja sabe.

( ) Oindividuo assimila os conteddos repetindo as mesmas pa-
lavras, memorizadas de forma arbitraria.

( )Oalunoreaiiza as atividades propostas, relacionado o conte-
udo estudado com situagdes vividas.

( ) O aluno faz generalizagbes e expressa o contetido estudado
com sua prépria linguagem.

Assinale a alternativa com a ordem correta:
A) (V), (V). (F), (F).
B) (F), (V). (V). (V).
C) (V). (F), (V), (V).
D) (V), (F), (V), (F).

Observe as duas assergSes sobre interdisciplinaridade e analise
arelacdo entre elas.

A interdisciplinaridade oferece uma nova postura diante do
cohhecimento, uma mudanga de atitude em busca do contexto
do conhecimento, em busca do ser como pessoaintegral.

POIS

Aabordagem interdisciplinar do curriculo visa garantir a constru-
¢i0 de um conhecimento fragmentado, mantendo os limites das
disciplinas.

A)Aprimeira & uma assercio falsa, e a segunda & verdadeira.
B)A primeira & uma assergio verdadeira, e a segunda é falsa.

C) As duas séo assergbes falsas, ainda que apresentem temati-
ca semethante.

D) As duas séo assercdes verdadeiras e a segunda é uma justifi-
cativa correta da primeira.

Marque a alternativa que conceitue corretamente o componente
do processo de ensino "Meios”:

A) séo os elementos da sala de aula que estimulam o respeito do
aluno ao professor. Podem ser classificados em espirituais e
materiais.

B) s&0 os elementos do ambiente escolar que oferecem suporte
material & aprendizagem do aluno. Podem ser classificados em
humanos e legais,

C) séio os componentes do ambiente familiar que oferecem
estimulo e/ou podem favorecer & educacéio do aluno. Podem ser
classificados em emocionais e afetivas.

D) séo os componentes do ambiente escolar e da sala de aula
que oferecem estimulo e/ou podem favorecer & aprendizagem
doaluno. Podem ser classificados em humanos e materiais.

Questdo @

No que se refere ao papel da afetividade nas praticas escolares,
podemos afirmar que:

I- a afetividade est4 relacionada com a qualidade das interacdes
entre os sujeitos.

II-as interacdes afetivas em sala de aula influenciam o desempe-
nho e aaprendizagem do aluno.

Il- incentivar os sujeitos a avangaremn na execuc¢sio das ativida-
des & uma manifestacgiio de afetividade.

IV- os alunos se sentem desmotivados quando os professores
apontam caminhos para possiveis solugdes diante de suas duvi-
das e dificuldades,

A) Estéo corretas apenas as assertivas|, lle IV.
B) Estéo comretas apenas as assertivas|, [l e Il
C) Estéo corretas apenas as assertivas ||, llle V.
D)Estéo cormretas todas as assertivas.

Com base no conceito de zona de desenvolvimento proximal de
Vigotsky (1994), o professor deve:

A) procurar intervir sempre que necessario 3 elevagio da
qualidade da aprendizagem.

B) exigir que as atividades sejam realizadas pelos alunos sem a
ajuda de outras pessoas.

C) submeter o aluno a condigdes ideais de estudo e esperar que
ele faga seu proprio caminho,

D) esperar pelo nivel de desenvolvimento adequado para a
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nogdo de tempo e espaco e capacidade de abstragdo da

realidade, mas ainda depende do mundo concreto parachegara :
abstracdo, essa crianga encontra-se em que estagio do’

desenvolvimento?

A) Sensério-motor.

B) Pré-operatorio.

C) Operatbrio concreto.
D) Operatorio formal.

Chiestdo @

Sobre a Avaliagdo Nacional do Rendimento Escolar - Prova Bra-
sil pode-se afirmar que:

A) é uma avaliagdo censitaria bianual destinada aos alunos do
§° ano (42 série) e 9° ano (8* série) do Ensino Fundamental de
escolas piblicas.

B) a avaliagdo produz informagdes sobre 0s niveis de aprendiza-
gem em diferentes disciplinas: Lingua Portuguesa, Matematica,
Histdria e Ciéncias.

C) os dados obtidos com a Prova Brasil servem apenas de subsi-
dio para diagnéstico, reflexao e planejamento do trabalho peda-
gogicoda escola.

D) a elaboracgéo e a aplicagdo da Prova Brasil séo de responsabi-
lidade das secretarias municipais e estaduais de educagdo.

WQ@?_@@

Uma mstrtungéo de ensino superior (IES) esta levantando alguns
dados dos professores que trabalham nessa IES para saber
suas respectivas titularidades. Esses dados foram colocados em
uma planilha do Excel 2007, versao portugués em sua instalagio
padréo, de acordo com a planilha seguinte:

. A B
1 TitulagBes Quantidade
2 .Graduagio 10
3 §_Espeuallzaqao 7
4 Mestrado 5
5 -Doutorado _ 2
6 . Total. ]

Marque a alternativa correta que contém a formula colocada na
célula B6 sobre docentes:

A) O total de Graduacgdio e Mestrado & 15, de acordo com a
formula =SOMA(B2:B4)

B) C total de Graduagdo e Doutorado é 12, de acordo com a
formula =SOMA(B2:B5)

C) O total de titulagbes ¢ 24, de acordo com a férmula
=SOMA(B2;B5)

D) O total de Mestrado e Doutorado 6 7, de acordo com a formula
=SOMA(B4;B5)

Questio @

Marque a alternativa correta com relacéo ao Microsoft Word
2010, versao portugués em sua instalagéo padréo:

A) O Pincel de Formatagéio pinta, na cor escolhida, o texto
selecionado de um determinado trecho do documento.

B) Se um documento possuir 5 paginas, a selegéo de impressdo
1-3;5ira imprimir um total de 4 paginas.

C) Uma pagina nao pode ter o seu layout ajustado para o modo
retrato ou modo paisagem.

D)Atecla de atalho Ctrl+Aserve para abrir um novo documento.

~ (cussEs G5

De acordo com a perspectiva de Jean Piaget, quando uma ;
crianca (7 a 11 anos de idade) apresenta desenvolvimento da
. profissionais de tecnologia daquela empresa, por turnos,

< www.cetapnet.com.br

Uma secretaria de uma empresa de informéatica registrou em um
sistema de anotagdes o nimero de atendimentos feitos pelos
de
acordo com a planitha seguinte:

A B c
1 Tumo | Qtde. Atendimentos B
2 Manhd 55
3 Intermedidrio 33
4 ‘Tarde 40
5 Noite 20 ;
& 1
7!

O programa utilizado foi o MS Excel 2010, versao portugués em
sua instalagio padrdo. O valor exibido na célula C8, depois de
preenchida com a férmula =MENOR(B2:B5;4), sera de:

A)55

B)33

C)40

D)20

Com relagio aos conceitos basicos de seguranca da informa-
¢&o, marque a alternativa correta:

A) A assinatura digital de um documento eletrénico garante a
veracidade das informagdes nele contidas.

B) Uma ameacga para um computador é um ataque realizado com
sucesso a uma vulnerabilidade existente nesta maquina.

C) Criptografia & uma técnica que embaralha a informagéo por
meio de algoritmos, fazendo com que a informacao se torne legf-
veis paraterceiros.

D) Uma politica de seguranga consiste em um conjunto informal
de regras a serem seguidas apenas por agueles técnicos res-
ponséaveis pela Tl da empresa, n&o se estendendo aos demais
funcionarios.

(@uesEcHPD)

Um usudrio deseja utilizar um browser de internet em uma lan
house. O programa disponivel & o Mozilla Firefox, utilizado em
um Windows 10 BR. Para que este usuario navegue de forma
segura, @ aconselhavel que ele utilize a forma privada. Qual a
tecla de atalho que utiliza tal navegacgéo?

A) CTRL+N

B) CTRL+T

C) CTRL + Shift + P

D) CTRL+P

---- - LEGISLAGAO }

Responda as questdes 26 e 27 conforme as determina-
¢Oes estabelecidas pela Lel Municipal n.” 255, de 30 de
outubro de 2013.

(26)
A Ouvidoria Geral do Municipio — OGM, érgdo de apoio,
assessoramento e fiscalizagao, tem por finalidade desenvolver,
entre outras, as seguintes fungdes:

i-receber as reivindicagies dos usuarios dos servigos pablicos;
1I- controlar a eficiéncia da administragdo pablica e a satisfagéo
do usudario {municipe);

ll- promover comunicagdo facil, 4gil, burocratizada e confiavel
entre o cidadfo e o Poder publico.
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Apbs a leitura dos itens, marque a alternativa correta:
A)Apenas os itens | e |l estéo corretos.

B)Apenas ositens | e lll estfio corretos.

C)Apenas ositens |l e Il estao corretos.

D) Todos os itens estéo corretos.

=Y 27)
Compdem a estrutura organica da Secretaria Municipal de
Educagao, exceto:

A) Secretario Adjunto.

B)Assessoria Contabil.

C) Departamento de Ensino Juridico.

D) Diretoria de Logistica e Tecnologia.

As questdes 28 e 29 devem ser respondidas conforme o
previsto na Lel Municipal n.” 311, de 05 de outubro de
2015.

O Plano de Cargos, Carreira e Remuneragio da Rede Publica
Municipal de Ensino de Sdo Miguel do Guam3 objetiva a
qualificagdo profissional continua e a valorizagdo dos
Trabalhadores em Educacgéo através de remuneragéo digna e,
por consequéncia, a melhoria do desempenho e da qualidade
dos servigos prestados 4 populacio do Municipio, baseado nos
seguintes objetivos, principios e garantias, exceto:

A) reconhecimento da importancia da carreira pablica e de seus
agentes.

B) avango na Carreira, através da progressdo horizontal e
vertical.

C) a excluséo do servidor na elaboragéo e execugéo do Projeto
Politico Pedagégico da Escola.

D) liberdade de ensinar, aprender, pesquisar e divulgar o
pensamento, a arte e o saber, dentro dos ideais de democracia.

(29,
Além do vencimento e demais vantagens na Lei Complementar
n.° 001/1994, o trabalhador em educagéo far4 jus as seguintes
gratificagdes, dentre outras:

I- pelo exercicio da fungdo de direcdo ou vice-dire¢sio de unida-
des escolares;

li- pelo exercicio da fungéo de Secretério de unidade escolar;

lll- pela Regéncia de Classe;

IV-pela escolaridade e titulagao.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

A)lel
B)llelil.
C)l, lletv.
D)L, 1L, eIV,

Sobre as penalidades previstas Lei Complementar Municipal
n.”001/1994, apenas ndo se pode afirmar:

A) Na aplicagdo de penalidade, serdo inadmissiveis as provas
obtidas por meigs ilicitos.

B) O servidor indiciado em processo administrativo podera ser
exonerado, salvo se nfo for comprovada a suainocéncia.

C) Ao servidor punido com pena disciplinar é assegurado pedir
reconsideracgsio e recorrer da decisdo.

D) O servidor, enguanto suspenso, perdera os direitos e vanta-
gens de natureza monetéria, exceto o salario-familia.

._www.cetapnet.com.br )

@{ CONHECIMENTOS ESPECIFICOS }-

As mudangas ocorridas na Amazonia atingem as diversas
dimensdes da vida regional, principalmente com as grandes
intervengdes estatais no pés 1960, na regido. Podemos destacar
diversas transformacgéo, exceto:

A) na conectividade, que permitiu & regiioc comunicar-se
internamente, com o restante do pais e com o exterior.

B} na estrutura da economia, que se transformou com a
industrializag@o. Hoje, a regido se destaca na exploragio
mineral e na produgio de bens de consumo duraveis.

C) na urbanizagao, que altera a estrutura do povoamento, com
nucleos urbanos de importante papel na dinamica regional.

D) na estrutura da sociedade regional que envolveu uma
diversificagéo social, porém sem conscientizagéo das
problematicas que envolvem a regido, principalmente a
ambiental.

5 D)

“A agao combinada de processos globais, nacionais e regionais,
politicas contraditérias - ambiental e de desenvolvimento - alte-
ram o povoamento daregifio, expressando-se territorialmente no
embate entre trés grandes padrfes de uso da terra”. (BECKER,
B. K.Amazbnia: Geopolitica na virada do IH milénio. Rio de Janei-
ro: Garamond, 2004. p. 31.)

Sobre estes padrbes, analise as afirmativas seguintes e marque
a alternativa que indica quais s#o elas, de forma correta.

I- A reprodugéo do ciclo de exploragio da madeira/expansao da
industria em dreas ja degradadas.

II- As experiéncias sustentaveis do extrativismo florestal e pes-
queiro tradicional melhorados.

Ill- A agropecuiria capitalizada.

A)Somente a afirmativa | esté correta.

B) Somente a afirmativa | e a Il estéo corretas.
C)Somente a afirmativa | e a Hl estdo corretas.
D) Somente a afirmativa ll e a lll estao corrstas.

(Sr==0y(33)

“No Brasil, o avango das culturas e produgio agropecudria
voltadas para sua conversio em commodities e em agroenergia
tem ocomrido por meio do uso massivo de agrotoxicos. 72% de
todo agrotéxico comercializado no pais t&ém convergido para trés
culturas de destaque da agricultura capitalista brasileira.”

Fonte: BOMBARDI, L. M. Atlas Geografia do Uso de Agrotéxicos no Brasil e
Conexdes com a Unido Européia. S30 Pauio: FFLCH, USP, 2017, p.33.

Margue a alternativa que indica, corretamente, as culturas de
que trata o texto destacado entre aspas no comando da questao:
A) Soja, trigo e arroz.

B) Soja, milho e cana.

C)Pastagem, milho e cana.

D) Café, milho e cana.

QueszoHEY)

Com o neoliberalismo, o desenvolvimento da agricultura passa
por grandes transformagbes. Sobre o que contribui para essas
mudangas, analise as afirmativas seguintes e marque a
alternativa correta.

I- Ocorre o discurso contra os subsidios, redugio dos estoques
governamentais de alimentos, através de uma substituigio das
politicas de soberania alimentar, pela politica de seguranga

MRS T ZYENY CARGO 24: PROFESSOR DE GEOGRAFIA
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- As politicas plblicas de seguranga alimentar dos Estados
neoliberais passaram a substituir os estoques governamentais
de alimentos pelos estoques das empresas monopolistas .
mundiais, tormando o mercado como regulador Unico do:
abastecimento alimentar das populacdes nacionais. '
lll- Em 1994 foi criada a Organizacdc Mundial do Comercno
(OMC), como érgao mundial de regulagio e de decisbes:
mundiais entre os palses com contendas comerciais. Apesarda ;
importancia da organizagdo, sua influéncia no comércio de:
produtos agricolas @ minima.

IV- A agricultura sob o capitalismo monopolista mundializado,
passou a estruturar-se sobre a seguinte triade: a produgéo de
commodities, as bolsas de mercadorias e de futuro e a formagéo
das empresas monopolistas mundiais.

A) Somente a afimativa | esta correta.

B) Somente as afirmativas |, Il e IV estédo corretas.

C) Somente as afirmativas |l e Hl estdo corretas.

D) Somente as afirmativas |l e IV estédo corretas.

auestzoHED)

Acerca do processo de sistematizagiio da geografia modemna,
podemos afirmar que miltiplos condicionantes tanto histéricos,
estruturais, quanto cientificos e filoséficos contribuiram para que
ele pudesse ocorrer. Sobre esta questdo, julgue os itens
seguintes como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e marque a
alternativa correta:

( ) Os pressupostos historicos do processo de sistematizacdo
da geografia foram se objetivando no movimento de constituigio
do modo de produgéo capitalista.

( ) Aformagéo de um cabedal de informagGes, sobre lugares
singulares localizados nos mais variados pontos do planeta, com
o processo de exploragéo colonial, é visto como uma condigéo
para o aparecimento da geografia moderna.

{ ) O desenvolvimento das ciéncias naturais contribuiu com o
processo de sistematizag@o da geografia, assim como o
pensamento Huminista, principalmente, que revela em suas
formulagoes temas do universo de preocupagio da geografia
modermna como a questdo da relagio da socledade com o
territdrio.

( )0 pressuposto mais fundamental da geografia moderna era
o conhecimento efetivo de todo o planeta. A objetivagdo disto,
comega a emergir com ¢ inicio da expansé&o europeia com a
segunda Revolugéo Industrial.

A)W-V-F-F,
B)F-V-F-F.
C)V-V-V-F.
D)V-V—F-V.

Questio @

Ao mesmo tempo que o crescimento dos mercados estimulou o
crescimento e a diversificacio do processo de industrializaggo
no mundo e no Brasil, houve também um intenso processo de
diversificagBo da diviséo social e territorial do trabatho. Acerca
desta titima diversificag#o, assinale a alternativa incorreta.

A) Novas fungdes foram sendo criadas no interior das fabricas e
dos escritorios das empresas.

B) As especializagbes profissionais cresceram em numero e
qualidade.

C) A classe proletaria tornou-se mais complexa nas suas
divisbes tecnoprofissionais, como também em relagéo as
ideologias sociais e politicas. Os segmentos sociais de maior
renda no interior desta classe est&o engrossando o consumismo
coma formade vida.

D) Nessa nova divisdo do trabalho, consolidou-se o papel do
Estado na sociedade como intermediador entre os interesses

—-{ www.cetapnet.com.br

das empresas privadas e os interesses publicos, aparecendo

. como planejador, mas nunca como empreendedor ou associado

das grandes empresas na exploragdo dos mercados, deixando
para as mesmas este papel.

Questio

: Um fato marcante da urbanizagio brasileira nos Ultimos anos éo
! continuo crescimento das regides metropolitanas. Sobre estas

! regides, marque a alternativaincorreta.

A) As regibes metropolitana de Sao Paulo e Rio de Janeiro séo
exemplos de regides que apresentaram um aumento em suas
taxas de industrializag&o e de atragdo dos fluxos migratorios de
outras regides do pais.

B) As metrépoles sdo a forma mais aguda do processo de
concentragio espacial que o capitalismo gerou neste século.

C) E nos palses capitalistas desenvolvidos que surgem as
primeiras metropoles, ou seja, esses tipos de espacializagdo do
fendémeno Urbano. Londres, Nova York, Paris e Toquio, mesmo
antes da segunda guerra mundial, j& apresentavam intensos
processos de conurbacio.

D} No Brasil, ¢ somente com a industrializa¢go que a
configuragdo de regides metropolitanas consolidou-se. Ela
resultou do intenso processo de concentragdo das atividades
secundarias e terciarias em expansdo nos centros urbanos que
ja representavam polos regionais de crescimento econdmico e
que se desenvolviam no interior da sociedade agroexportadora
brasileira.

Questao

As regibes metropolitanas e os centros regionais polarizaram
vérias redes de cidades colocadas sobre sua influéncia e quanto
mais se fortaleceram, mais cresceram seus problemas. Sobre a
problematica que envolve a questéo da habitagio nestas regides
e centros, julgue os itens seguintes como Verdadeiros (V) ou
Falsos (F) e marque a alternativa correta.

( )Alémdo problema de transporte e saneamento basico, o de
habitagéo é o mais grave. Quanto mais cresce a populagdo em
grandes centros e, consequentemente, a demanda pela habita-
¢d0, mais escasso e mais valorizado toma-se o solo urbano.

( )Nas areas urbanas localizadas nos pontos centrais, o valor
que os lotes vdo adquirindo estimula a verticalizagao e tormna
estes lotes cada vez menos acessiveis &s camadas de baixa
renda, que s&o0 obrigadas a procurar a periferia das grandes cida-
des em busca de lotes ou aluguéis mais baratos.

{ ) Diferentemente das areas centrais com assentamentos
urbanos ja consolidados, as periferias metropolitanas presenci-
am formas de assentamento nascidas de sistema de loteamento
geralmente feitos por empresas clandestinas que vendem lotes
grilados em areas publicas e privadas, sem infraestrutura.

A)V-V—F.
B)F-V-F.
C)V-V-V.
D)V-F-F.

GuesizaHED)

A Geografia surge como ciéncia na Alemanha, no século XIX,
para atender duas necessidades basicas: a unificagfio do terito-
rio alem&o e a conquista de um lugar privilegiade no conjunto das
demais nagtes europeias. Na Inglaterra e na Franga, o papel da
Geografia é de viabilizar a expans&o colonial. Nos pafses euro-
peus, a institucionalizagdo escolar da Geografia tem a ver com
interesses em conhecer o proprio territrio, e o ensino de Geo-
grafia contribuiu com isso, privilegiando a descrigio do quadro
natural, e veicular através da prépria disciplina principios, valo-
res, ideias de patriotismo.
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Sobre o ensino na perspectiva da Geografia Tradicional, & corre-
to afirmar que:

i- ainda permanece na pratica educacional brasileira a questio
da dicotomia entre a Geografia Fisica e Humana;

Il- o método utilizado no ensino de Geografia, e, consequente-
mente, o saber por ela transmitido, exclui o raciocinio e a com-
preensdo e leva a mera listagem de contetdos;

11l- a memorizagao de dados e a descri¢éio de paisagens ainda se
reproduzem em sala de aula, o que leva o aluno ao processo de
compreenso, raciocinio e conscientizagio do seu espago;

V- a &nfase na memoriza¢do do quadro fisico, sem entender a
relagdo sociedade e natureza, acaba despolitizando o discurso
geogréfico, pois retira a capacidade de reflox&o e de fazer histd-
ria que somente o sujeito é capaz.

A)Somente a afirmativa | esta correta.

B) Somente a afirmativa il e a lll estdo corretas.

C) Somente a afirmativa ll e a IV estéo corretas.

D) Somente a afimativa l, Il e a IV estao corretas.

O movimento de renovagéo da ciéncia geografica no Brasil tera
influéncia forte no ensino. Surgiram propostas de incorporar no
ensino dessa disciplina reflexdes da concepgéo dialética. Além
desta proposta, séo discutidas diversas necessidades. Marque a
alternativa que indica incorretamente uma destas necessidades:
A) superar a abstrag&o do ensino de conteddos geograficos.

B) manter a dicotomia Geografia Humana e Geografia Fisica,
reforgando-a.

C) ter um ensino com papéis politicamente voltados para as
classes populares.

D) ter o aluno como sujeito do processo de ensino-aprendizagem
no conhecimento do espaco geogréfico.

O padrio demografico brasileiro, até meados do século passa-
do, revelava um comportamento relativamente estavel. Analise
os itens seguintes e marque a alternativa correta sobre as carac-
teristicas deste padrido demografico:

I- As mudangas ocorriam em fungsio de lentos declinios da mor-
talidade e periodos de elevacao ciclica da imigragfio estrangeira.
II- Tanto os niveis de fecundidade como os de mortalidade manti-
nham-se, com pequenas oscilagdes, em patamares elevados.
lil- Amortalidade comegou a apresentar leves e graduais declini-
0s ja a partir do final do século XIX, enquanto a fecundidade expe-
rimentava declinios ainda menos significativos, em algumas
regides especificas, a partir do inicio do século XX,

IV- Os elevados valores da taxa bruta de natalidade (TBN), que
oscilavam entre 45 e 50 nascimentos por mil habitantes, e dataxa
de fecundidade total, que variavam entre 7 @ 9 filhos, em média,
por mulher, refletiam a prevaléncia de uma concepgao de familia
numerosa, tipica de sociedades urbanas e industrializadas.

A) Somente a afirmativa | esta correta.

B) Somente a afimatival, Il e a lit estdo corretas.
C) Somente a afirmativa il e a IV estiio corretas.
D) Somente a afimatival, Il e a IV estao corretas.

(42)
As grandes transformagdes no padrio demografico brasileiro
comecaram a ocorrer a partir dos anos 1840, quando se nota um
consistente declinio dos niveis gerais de mortalidade. Dentre as
causas que podem explicar o que levou a essa redugéo da mor-
talidade, podemos mencionar, exceto:

A) o impuiso dado ao sistema de salde publica e a previdéncia
social,

B) a melhoria da infraestrutura urbana, e a regulamentagéo do
trabalho nas principais regides do Pais a partir dos anos 1930.
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C) os avangos da industria farmoquimica, que concorreram para
o controle e a reducfio de varias doengas, principalmente as
infectocontagiosas e pulmonares.

D) a elevagéo do grau de escolarizagéo da populagio tanto no
campo quanto na cidade, que desde a década de 1950 vem
aumentando significativamente.

43)
A estrutura da mortalidade no Brasil vem passando por profun-
das transformagdes, sobretudo no que se refere a incidéncia de
determinadas causas de 6bitos nas distintas faixas etarias,
sobretudo, nas regites e nos setores sociais mais desfavoreci-
dos do ponto de vista socioeconédmico. Marque a alternativa que
indica qual a realidade que se apresenta e que vem ganhando
destaque nessa estrutura.

A) As causas de morte ligadas as enfermidades n&o transmissi-
veis e s causas externas (violentas),

B) O aumento das enfermidades infecciosas e parasitarias.
C)Amé nutrigéio e problemas associados & sa(de reprodutiva.
D) O aurmento da mortalidade infantil.

Questio @

A constituigao do meio técnico-cientifico-Informacional no Brasil
cria uma nova geografia caracterizada peia formagdo de uma
regido concentrada, por manchas e pontos no territrio. Sobre as
caracteristicas desta realidade, julgue os itens seguintes como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e marque a alternativa correta.

{ )Aregi3o concentrada & uma 4rea onde o espago & fluido, o
que permite o deslocamento dos diversos fatores de produgéo
de um ponto a outro sem perda da eficiéncia da economia
dominante,

{ ) A difuséo do Meio técnico-cientifico informacional deve
muito ao paralelismo da nova psicosfera levando ao
alastramento de novas racionalidades.

( ) Meio técnico-cientifico informacional nac se impde
igualmente sobre o tertitério, onde se destacam as regides norte,
nordeste e centro-oeste em termos de urbanizagao,
cientificizac&o da agricultura, presenca de centros de pesquisa e
ensino superior, maior densidade das vias de transporte e
telecomunicacgtes.

A)V—F-F.
B)V-V—F.
C)F-V~F.
D)V-V-V.

(45)
Nos Ultimos anos, o Brasil tem convertido uma grande area para
0 cultivo de apenas trés produtos: soja, cana e eucalipto. A
expansdo destes cultivos se faz por meio de extensas monocul-
turas e uso intensivo de agrotéxicos que tem impactado biomas
como a Mata Atlantica, o cerrado e, mais recentemente, a flores-
ta amazonica. Este processo tem sido possibilitado pela chama-
da Revolugao Verde. Acerca desta revoiugdo, julgue os itens
seguintes como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e marque a alter-
nativa correta.

( )Euma expressao que se popularizou, sobretudo a partir dos
anos de 1970, e comumente refere-se ao uso de tecnologia na
indastria.

( ) Otermo Revolugéo Verde foi adotado no periodo da Guerra
Fria como uma express&o que indicava a possibilidade de revo-
lucionar a condig&io de vida da humanidade, superando o proble-
ma da fome, através do uso intensivo de insumos quimicos e
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{ )} Aalusdo ac verde teve uma dupla conotagao: a primeira :
estava relacionada & agricultura e, a segunda, a contraposigio a
Revolugdo Vermelha (socialista) como solugao para a crise ambi- |
ental que se apresentava na décadade 1970.
{ ) Ousointensivo de tecnologia na agricultura esteve voltado |
para atender uma necessidade dupla do capital. A primeira esta-
va relacionada 4 demanda de algumas empresas que durante a |
segunda guerra mundial produziu armas quimicas. E a segunda
estava relacionada ao prépric movimento de reproducéo do Capi-
tal que passou apropriar-se também da agricultura.

A)V-V-F-V.
B)V-V—F-F.
C)F-V—-F-V.
D}V-V-V-F.

Por ter a sua ag&o vinculada sobretudo as necessidades de acu-
mulagdo do capital e & consequente reprodugdo social, o Estado
age espacialmente de modo desigual. Analisando a2 agdo do
Estado na organizagio do espago, leia os itens seguintes e mar-
que a alternativa correta sobre estas agdes.

I- Na sua agso, o Estado beneficia certas fragbes do capital: faz-
se presente, por exemplo, através de empreiteiras, algumas
delas transformadas em grandes empresas.

|- Podem servir de exemplos do modo de o Estado capitalista
interferir na organizag&o do espago: a abertura e o asfaltamento
de estradas e a cobranca e a transferéncia espacialmente iguali-
taria de impostos.

ll- O Estado possui uma organizagéo espacial de seus apare-
lhos repressivo e ideclogico que em conjunto com os monumen-
tos aos vencedores das lutas sociais, ao lado do esquecimento
dos vencidos, constituem marcas da agéo do Estado na organi-
zagao espacial.

A)Somente a afirmativa | esta correta.

B} Somente a afirnativa | e a | estéo comretas.
C) Somente a afirmatival e a Hll estéo corretas.
D) Somente a afimativall e a lll estéo corretas.

Quiestio

“A globalizagio naoc produziu um mundo homogéneo e pacifico
em que fronteiras e diferenciages geogréficas ndo mais impor-
tavam”. (Fonte: MARTIN, A. R. O territ6rio da Geopolitica. In: CARLOS,
A.F.A.; CRUZ, R. de C. A. da. (orgs.). A necessidade da Geografia.
S0 Paulo: Contexto, 2019, p. 109). A partir da leitura do trecho,
marque a altemativa que explica corretamente a afirmacéo do
autor.

A} O mapeamento do crescimento dos sistemas de inovagdo
pelos varios territérios deixa clara a abrangéncia e a inclusao dos
diversos lugares contemplados pelas novas tecnologias.

B) A logistica de transporte é anulada pela compra online, e a
distancia e tempo de deslocamento ainda s&o varidveis impor-
tantes em qualquer transac¢do comercial.

C) Os estados nacionais, sobretudo os de grande extens&o terri-
torial, demonstraram claramente que as regras de uniformizagio
do capitalismo global n&o substituem os desejos de soberania e
poder nacionais. Portanto, n3o nos deveria surpreender o fato de
que uma reag#o nacionalista surgisse em contraponto a exten-
s&0 e profundidade alcangadas pela globalizacg&o.

D) Os governos das principais poténcias mundiais ao reconhe-
cerem que a geopolitica das Nagbes substituiu a oposigéo ideo-
l6gica norte-sul terminaram por engendrar um cendrio ainda
mais estavel e seguro quanto a garantia da paz mundial do que
aquele que existiu a época da guerrafria.

)

Os mapas constituem um dos mais valiosos recursos do profes-
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- sor de geografia. Eles ccupam um lugar definido na educagéo

geografica de criangas, adolescentes, jovens e adultos, inte-

: grando atividades, areas de estudo ou disciplinas. Isto porque

atendem a uma variedade de propésitos. Marque a alternativa
que indica corretamente alguns dos propositos do uso do mapa
em sala de aula.

A) Localizar lugares e aspectos naturais e culturais na superficie
terrestre em termos absolutos (pois n&o consegue mostrar em
termos relativos) e mostrar e comparar as localizagbes, encon-
trar distéancias e diregdes entre lugares.

B} Mostrar tamanhos, mas n&o as formas de aspectos da terra,
assim como mostrar elevagtes e Escarpas.

C) Visualizar padrdes e areas de distribuicéo, porém néo permi-
tindo inferéncias dos dados representados.

D) Mostrar fluxos, movimentos e difusdes de pessoas, mercado-
rias e informagdes, assim como apresentar distribuicbes dos
eventos naturais e humanos que ccorrem ha superficie terrestre.

Para Becker (2004), em areas florestais com baixa densidade
demografica, na Amazonia Central, sdo trés as frentes de expan-
séo do povoamento, da exploragio madeireira e da agropecua-
ria. Marque a alternativa que indica estas frentes corretamente:
A)Corredor do Madeira, a Cunha do Tapajés (Cuiaba-Santarém)
e a Terra do Meio.

B)O Arco da Embocadura, a Cunha do Tapajoés (Cuiaba-
Santarém) e o Corredor do Madeira.

C)O corredor do Araguaia-Tocantins, a Terra do Meio e o Corre-
dor do Madeira.

D)A Cunha do Tapajos (Cuiaba-Santarém), o corredor do Ara-
guaia-Tocantins e a Produgdo Familiar da Transamazdnica.

@uese-E)

Atualmente, ja se mostra bem visivel a tendéncia na realidade
urbana da Amazdnia Oriental da maior presenga das cidades
médias. Sobre as caracteristicas destas cidades, analise as
afirmativas seguintes como Verdadeiras (V) ou Falsas (F) e mar-
que a alternativa correta.

{ )Saoreferéncia paraum conjunto de pequenos niicleos urba-
nos a ela subordinados, servindo de ponto de ligagéo de diversos
fluxos.

( )Sao espagos de mediagio politica, econdmica e social entre
as pequenas cidades a ela ligadas e os grandes centros ao qual
estdo subordinadas.

( ) Desempenham papel importante, mas n&o chegam a ser o
centro de crescimento econdmico regional.

( ) As cidades médias sdo cidades que nao integram areas
metropolitanas, cuja populagao total varia entre 100 mil e 500 mil
habitantes.
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